
2023年二年级综合实践活动课教案(优
秀9篇)

作为一位杰出的教职工，总归要编写教案，教案是教学活动
的总的组织纲领和行动方案。大家想知道怎么样才能写一篇
比较优质的教案吗？以下是小编收集整理的教案范文，仅供
参考，希望能够帮助到大家。

二年级综合实践活动课教案篇一

1、学生能对即将过去的一年作个回顾，说说自身的收获，和
从中获得的乐趣。

2、学生能清楚地看到自身身上的缺乏与闪光点，进行原因分
析，并能相互取长补短。

二（3）班教室。

1、安排教室，体现节日气氛。

2、主持人做好准备。

3、准备好活动器材和奖品。

1、各小队集队、报告人数。

2、中队长报告人数。

甲：“新年新希望”主题队会现在开始。

乙：全体起立、出旗、敬礼

甲：我们的心儿像怒放的花朵，荡起一片欢乐的海洋。元旦，



是我们大家的节日，五十六个民族的人们都在为它欢庆。

乙：让我们以最大的激情，唱起来吧、

全班齐唱《新年好》

甲:下面请我们的辅导员致新年贺词、

3、班主任致新年贺词。

亲爱的同学们，新年就要来临了，你们又要长大一岁了。老
师祝你们新年快乐，身体健康，学习进步。

4、游戏中反思过去的一年

甲:哎,程鸿龙,新年过了就是牛年了吧

已:不如一开始我们先来跟牛亲近亲近吧、

乙:好主意,接对的同学还有机会来抽回顾箱里的纸条,说说你
的真心话啊、

合:那我们就开始吧、

接歇后语抽问题说真心话

歇后语:把牛角安在驴头上
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在暑假中，我为自己制定了小学20xx一年级我的暑假计划安
排，我会按照暑假的生活计划，度过一个有意义的暑假生活，
劳动、娱乐，学习竟在其中。这个暑假，我通过劳动得到了
生活的磨练，在娱乐中获得了快乐，在学习获得提高。



现在已经放暑假了，再开学就要升六年级了。为了在六年级
的学习上没有什么障碍，我特地制订了一份暑假计划，计划
内容如下：

笔记。按照老师的要求写30篇作文在作文网上发表。我的书
写存在着写的字偏小、潦草等问题，在暑假里无论是写作文
还是做别的什么作业，我都注意把字写得大一些、工整一些，
争取在以后的考试中不丢卷面分。

第二，数学方面。我的数学成绩在班里一直是名列前茅，最
大的毛病是经常出现一些小问题。为此，我打算多做一些数
学题，并试着做一些奥数题，争取每道数学题都做的快速、
准确。

第三，英语方面。我的英语读、写水平还可以，但在听力方
面有一些差距，暑假里在学剑桥英语的同时，多听一些英语
磁带，多做一些英语听力题，每天早晨拿出半个小时听剑桥
英语磁带，争取在英语听力方面有所提高。

第四，课外兴趣。我在美术方面很有天赋，并且很喜爱美术。
今年暑假，我还参加美术班培训，巩固提高水粉画水平。我
对计算机也是情有独钟，争取争得爸爸妈妈的同意在每天按
计划完成学习任务以后能够上网做一些小制作，玩一些小游
戏。

第五，生活方面。以前，每天我都是过着衣来伸手、饭来张
口的日子，除了学习什么也不干的，从这个暑假开始，我决
定帮妈妈做一些力所能及的家务活，锻炼自己的自理能力。
比如抽时间帮妈妈刷碗、洗衣服、打扫卫生等。

在暑假里，我要严格要求自己，时时刻刻都做一名优秀的少
先队员，以崭新的面貌迎接新学期的开始。
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随着社会的不断发展进步、信息量的不断增加和社会实践内
容的不断丰富，小学生的思想意识和行为变得更加敏锐和复
杂起来。作为小学班主任教师，肩上所承载的教育任务也日
趋繁重。教育实践证明，内容丰富生动、形式灵活多样的主
题班队活动是教育学生的有效途径之一，深受小学生的喜爱。
如何才能将班级工作开展得有声有色呢？那就要看这个班的
指挥官——班主任的工作是怎样进行的。为了让班级充满活
力与创新，为了能更好地塑造孩子们的心灵，让他们得到全
面的发展，也为了使新学期班级上能有更新的气息，在新学
期开始，我将上好班队的活动，现将班队工作计划如下：

新的学期，从学校工作和学生思想实际出发，抓好班级管理
工作，提高学生道德素质，促进学生的全面发展。

树立一种意识：自立服务的意识。

培养三种心态：积极乐观主动的心态。

养成三种习惯：良好的学习习惯、行为习惯、生活习惯。

培养三大情商：学会理解，学会尊重、学会感恩。

实现三大目标：学会做人，学会求知，学会健体。

培养六特别：特别有志向，特别有作为，特别有个性，

特别有礼貌，特别能吃苦，特别会学习。

三不做有损学校的事不做，有损班级的事不做，有损他人的
事不做。

第一周：雷锋的背影



目的：通过活动认识、了解雷锋，真正领会雷锋精神，学雷
锋，做“雷锋”。培养学生讲文明、懂礼貌的习惯，鼓励他
们好好学习。

第二周：诚信，教我做人

目的：通过活动，让队员知道在现实生活中应如何做到诚实
守信，形成良好的行为习惯。

第三周：诚信大本营

目的：通过活动，体现小学生诚实待人、乐于助人的道德风
尚，挖掘“身边人、身边事。”

第四周：文明礼貌从小事做起

目的：通过活动，让学生进一步了解礼貌用语，做一个讲文
明懂礼貌的小学生。

第五周：守纪，我们能行

第六周：向陋习说再见

目的：通过活动，让学生了解自己班中也存在着一些不良的
行为习惯，能使学生从我做起、从身边的小事做起，改正不
良的行为习惯，并能主动解决问题。

第七周：公用设施的诉说

目的：引导学生自觉地爱护公共财物，维护公共设施。

第八周：生命只有一次

目的`：懂得交通安全的重要性，把交通安全时时刻刻记在心
里，并成为交通安全知识的小宣传员。



第九周：关爱明天

第十周：夸夸我自己

目的：帮助学生了解自己，悦纳自己，体验愉悦；引导学生
多方面地欣赏自己，看重自己，发扬优势、建立自信。让学
生为自己树立一个个小目标，并努力去实现。

第十一周：课间十分钟，大家一起乐

第十二周：过一个有意义的双休日

目的：通过活动，让学生知道时间一去不复返，应该好好利
用双休日，合理安排自己的学习与娱乐，过一个有意义的双
休日，懂得要珍惜时间。

有人说：一个好班主任就是一个好班集体。如果说每个孩子
都是一颗小星星，我愿意用真诚、热情为他们撑起一片挚爱
的晴空，让他们各自闪烁出最灿烂、最动人的光辉！

前进学校
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亲爱的小朋友：

祝贺你，快乐、成功地度过了一个充实的学期。结束了忙碌
的一学期，我们迎来了又一个五彩缤纷的暑假。



暑假怎么过?有计划了吗?快来吧!让我们利用暑假时间，参与
社会大课堂，走进阅读大世界，拥抱大自然，痛痛快快、潇
潇洒洒地为这个暑假增添一道更灿烂的阳光。开始行动吧!做
一个

每天锻炼半小时(跳绳、跑步、跳远、踢毽子等)，并请爸爸
妈妈为你做好记录，下学期又将举行运动会，等你大显身手
哦!

1、必读：阅读经典书籍《长袜子皮皮》《大林和小林》

2、选读：《西游记》

3、将自己自由阅读的书目选一本做一张好书推荐卡：写上书
名、推荐者、推荐理由。

4、制作两张精美的读书小报。

5、在日记本上摘抄优美词句。

1、下学期就开始学用钢笔写了，请准备两支特细的钢笔，一
瓶蓝黑墨水，买一本好的钢笔描摹帖，每天坚持练20分钟。
记住：你们年纪小，是练的最好时光，只要用心练，就会对
自己一辈子有好处哟!

2、开学将开展硬笔书法现场比赛。

帮助需要帮助的人，将爱心传递!

1、每天跟家人道一句温馨的问候;每天给家里的长辈倒一杯
茶水。假期内尝试为家人做一道拿手好菜。

2、每天整理好自己的房间;每天做一件力所能及的家务。

3、每天为父母做一次简单的保健活动(如揉腿、捶背等)。!



有计划熟练背诵《日积月累》第六册里的的所有古诗文以及
佳句盘点、歇后语。并试着理解它们的大致含义。

孩子们，我们已经度过了两年快乐的学校生活，你一定有了
许多收获：学到了新知识、结识了新朋友。你也一定有一些
遗憾，单不管怎样，它已经成为你生命中无法回头的往事了。
孩子们，你们面对的又是新的学期，新的希望。拿起笔，写下
“新学期希望计划”，为着你们憧憬的美好未来，走好眼前
的每一步，过好眼前的每一天吧!

新学期，我要发扬的优点是：

我要改正的缺点是：

爸爸妈妈，请为我加油：
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【活动目的】

通过清明节的主题教育，使同学们了解清明节是中国的一个
传统节日，另外通过这次班会让学生了解清明节的一些习俗，
清明节的历史由来。通过这次主题教育缅怀革命先烈，激发
学生们的爱国意识，增强学生们为共产主义事业而奋斗的信
念。

【活动时间】

（第6周） 4月8日

【活动地点】

二楼多功能厅

【参加人员】



二年级全体同学

【活动准备】

（1）多媒体课件。

（2）统一服装（校服）。

（3）布置会场。

（4）邀请校领导。

【活动程序】

（一）中队长宣布本次班会开始。

二年级《思忆清明》联合班会现在开始，有请主持人上台。
（中队长归队）

（二）主持人出场敬礼 、自我介绍

主持人敬礼、自我介绍

合：各位老师、各位同学，大家下午好。

男：我叫（ ）。

女：我叫（ ）。

合：今天由我俩为大家主持《思忆清明》主题班会。

附：活动主持词

男：又是一个春意盎然的四月, 暖意缓缓升起。



女：“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂”，淡淡的惆怅印
在心上

男：又是一年清明节，思往事，惜流景，

女：又是一个清明节，忆陈年，看今朝（那小朋友知道关于
清明节的来历吗？清明节还有哪些习俗呢？现在就请老师为
大家做个详细的介绍吧！

男：听了老师的介绍，相信同学们对清明节已经有了深入的
了解。

亲爱的同学们，黎明来了，树梢挂上了一缕晨曦，我们在教
室静心聆听老师讲课

女：亲爱的同学们，夕阳斜了，我们回到在家中倍受父母的
疼爱

合：你们可曾想过，为什么我们今天的生活这样幸福？

男：你们可知道，为了祖国的解放和人民幸福的生活，多少
英雄血沃沙场，多少革命先烈长眠于地下。

女：历史不会忘记他们，共和国不会忘记他们，我们更不会
忘记他们。

男：看，我们那面鲜艳的五星红旗就是他们血染的风彩

女：先让我们一起来聆听一个小英雄的故事，有请204班代表
上场。

女：在中国民俗中，清明是踏青的时机，也是扫墓的日子。
追忆逝者的点点滴滴，让思念化作袅袅青烟，随风而去。

男：踏青时，漫山遍野的盎然春意尽收眼底，回到家，裤脚



还残留着泥土的芬芳。于是，带着怀念和欣赏，禁不住慨叹
这样的人生轮回：一个拥抱春天，满眼生机；一个隔世惆怅，
缅怀亡灵。同一个日子，却是两样的心情，由不得使人感时
伤怀。

女：在今天这个意义深远的日子，让我们用清脆嘹亮的歌声
为他们献礼吧！让我们掌声请出205班精心准备的表演唱。

男：历史刻在石头上的记录可以随时间的流逝而渐渐消失，
但刻在人们头脑中的记忆却永远清晰。

男：有形的纪念碑可能会垮掉，但人们心里的纪念碑却永远
屹立。

女：我们不会忘记，我们怎能忘记！

那就请201班的代表来考考大家。

男：曾几何时，我们的祖先以先进的科学和灿烂的文化矗立
在世界民族的峰巅。

女：而近百年黑暗与屈辱的历史，又将她推向深渊。

男：为了改变这一切，多少仁人志士在苦苦探索与奋斗中含
恨而去。

女：只有在中国共产党的领导下，英雄们的鲜血才点亮了中
国的天，挺起了中华民族不屈的脊梁。

男：今天，我们在这里追忆历史。

女：让我们不忘先辈的牺牲，不负前辈的重望

男：今天，我们来到这里缅怀祖国春天的缔造者，悼念敬爱
的革命前辈。



女：请欣赏202班带来的精彩视频，让我们在硝烟弥漫的战场
上重温英雄们的不朽篇章！

男：清明节作为我国的法定传统假日，有着其悠远的文化内
涵，有许多诗句传诵至今，让我们在这特定的时刻，为革命
前辈献诗。（请203班献诗）

女：历史将时代的接力棒传给了我们这一代人

女：今天，我们以共产主义接班人的名义承诺

合：让我们以实际行动呼唤文明春风，告慰先任忠魂！

男：敬爱的革命前辈，我们一定会继承你们的遗志，不负您
的厚望！

男：让我们一起跟着206班的小朋友们唱《我们多么幸福》来
表白我们的敬意

女：我们能有今天的成长，离不开老师和家长精心的培养。

男：21世纪在向我们召唤，

女：我们将用勤劳和智慧去开创明天：我们要学会学习，去
学会感恩

男：让我们记住这庄严的时刻，

合：让我们记住这郑重的承诺，我们要将他们无私奉献的精
神永远发扬。

主持人合：二年级《思忆清明》联合班会到此结束。
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今年的暑假是我由二年级向三年级过渡的一个假期。而三年
级我要面临三个新课题：一、钢笔  二、开设英语课  三、
作文。所以，这个假期我要好好利用，发挥自己的优势，积
极进取，争取新学年取得更大的进步。

为保证我的假期过得充实而有意义，我制定了一份活动方案，
具体如下：

活动时间：7月10号至8月28日。

活动目的：提高自己的综合能力。

活动内容：

一、主攻专长、发挥优势。

我有两方面优势：铅笔和英语。

我的铅笔写得非常漂亮，不论从起笔、运笔、收笔上都做得
很到位，我还在学校的硬笔书法比赛中连续获得两次一等奖
呢！但铅笔写得好并不等于一定能写好钢笔，握着钢笔，我
还真有点不习惯，生怕一不小心就写错了，结果，写的既没
有速度，也没有质量。为此，妈妈专门为我报了书法培训班，
而放弃了声乐班，国画班也只是上常年班（每周六半天）。
这个书法培训班每周六个半天，共五周，30个半天，相当于
常年班的7个半月的总课时数。报这个班的，我们班还有4位
同学，他们和我一样都是从钢笔学起，截至今天我们已上了6
个半天，事实证明，在这方面我确实有很大优势，别的学校
和我同级、甚至比我高一级的同学，有的还是从铅笔练起，
而且在所有写钢笔的同学中，除了哥哥（我的宝哥）的99.5
分,就是我的98分了。书法老师还专门给我和哥哥每人发了一
只毛笔，从下周起我和哥哥就开始练毛笔了。而写好毛笔是
我的最终目的，因为我的国画已经有了大的进步，如果在落
款时，能把写得漂亮些，无疑是锦上添花。但毛笔可不是几



天就能写好的，它至少需要2－3年的磨炼。不过，兴趣是最
好的老师，相信经过剩余四周的练习，我的毛笔一定能取得
大的进步，今后，我会主攻国画和书法两项专长，充分发挥
我的优势。

说起英语，我在卓越剑桥英语学校曾经学过两年多（从启蒙
级一直学到一级)，可以说我的语感和发音都是不错的，但我
不是很感兴趣，后来学上了国画，并且我对国画产生了浓厚
的兴趣，妈妈只能同意我放弃在英语学校的学习。英语学校
不上了，但在家里，妈妈却成了我的英语老师（因为妈妈曾
教过英语，对英语非常感兴趣），妈妈注重在日常生活中教
我英语，积累词汇，二年级学期初，妈妈还专门为我订了全
年的《天天爱英语（附光盘）》，我可喜欢看那上边的动画
片了，有的动画片我都背过了。针对三年级要开英语课了，
妈妈为我制定了假期学习计划：每天读一读、写一写、认一
认、说一说。相信，新学年的英语课我会喜欢的。

二、按计划认真完成假期作业。

学习计划：1、每天读书半小时。我的暑假阅读书目是《梭梭
拉拉最要好》和《亲爱的笨笨猪》。读第一遍时，我要坚持
每天从书中找一个好句子或者一个好段，摘抄在本子上；读
第二遍时，我要边读边写感受。日积月累，为我今后的作文
打基础。2、每天做4道口算、4道笔算(加、减、乘、除各一
道)和1道应用题，培养自己的运算能力和解决问题的能力。3、
每天一张钢笔帖，注重书写质量，为三年级的钢笔打基础。4、
搜集生活中有趣的数学问题，学会运用数学知识解决问题。5、
坚持写日记，学会写读书笔记。6、对三年级数学（上册）整
本书的预习，发现自己的不足，培养自己的预习能力。

三、适当参加社会实践活动，培养自己的社会意识。

1、经常陪父母看望长辈，尊老爱幼。



2、每天帮父母干一项家务，体会父母的艰辛。

3、重游古商城，了解家乡的经济、文化特色。

4、适当地参加夏令营活动，培养自己的自理能力和团队合作
精神。

四、进行户外活动，增强体质。

每天下午至少一个小时的户外活动时间，可以是踢足球、打
篮球，同小伙伴做游戏等。每周日，由父母陪同爬山或者到
大型的游乐场所游玩。

五、有选择地观看电视节目，有节制地玩电脑游戏。

每天晚上可拿出半小时至1小时的时间，稍做放松。

六、友好地接受父母的监督，做到早睡早起，认真遵守方案
的各项规定，保质保量地完成各项任务，过一个充实而有意
义的假期。

二年级综合实践活动课教案篇五

家访即家庭访问，是老师与家长联系的经常性的重要工作，
是加强学校教育与家庭教育相结合的重要途径。通过家访可
以了解家长的文化素质，家庭教育状况的基础上，对学生进
行全面认识、分析、理解，真正实现“一把钥匙开一把锁”。
与学生、家长架起了联系与沟通的桥梁，织成家长与教师达
成共识的纽带，促使学生根据自己的特点健康成长的重要方
式。 争取家长对学生教育工作的支持和配合，从而提高教育
质量。现将本学期家访工作计划如下：

一、勤家访，架好主桥梁



家访是沟通教师、家长、学生心灵的桥梁，是三者共处一室，
促膝谈心，拉近了彼此心理距离，有利于交换意见，也有助
于达成共识，商量解决问题的办法。老师上门家访，让学生
感受到老师的关注和重视，这对学生是个激励，对家长也是
个触动，容易在教育形成合力，产生良好的教育效果。因此，
教师家访的目标和途径如下：

（一）、家访目标

2、了解学生家长教育孩子的方式方法。

3、 征求家长对教师教学、班级、学校管理的意见和建设。

4、 向家长宣传党的教育政策及提供先进的教育信息。

5 、纠正家长错误的家教方法，向家长传授较科学的家教方
法。

（二）、家访途径

1、 打电话提前预约，登门家访。

2、 电话访问.

3、 邀家长来学校。

二、整体策化，实施方案

行。但在实施过程中，也可以要求学生根据自己在学校与家
庭的学习、表现情况，自行申请教师家访，使自行申请与整
体安排相结合，既体现了家访的灵活性，又体现师生之间的
和谐、民主、平等关系的新型师生关系。

三、家访谈话要讲究方法



家访谈话要有方向、有目的，讲究艺术，切不可漫无边际地
闲聊。否则，既浪费了自己的时间，也耗费了家长析热情，
使家长对老师的谈话失去兴趣。在反映学生在学校的学习、
行为表现情况时，不要一味地告状、批评学生的种种不良行
为或只提优点，说好的方方面面。以表扬为主，从赞扬的角
度切入话题，对学生的缺点却用借桃喻李委婉地指出，通过
表扬别的学生在某个方面的优点来提醒家长，使家长明白自
己的孩子在这方面的不足，知道今后该朝那个方向努力。这
样，不仅在家长面前给学生留了脸面，拉近了师生距离，也
使谈话气氛活跃，场面融洽和谐。

四、做好家访记录，及时反馈

每次家访后，及时地写出详尽的家访记录，把家访过程、家
访达成的共识，家访中受到的.启发及家访中发现的问题一一
记录下来。并根据学生在校内的学习、行为表现，结合家访
中了解掌握的资料，及时反馈，对学生重新分析评估，制定
新的教育方案和措施，不失时机地对学生进行深化教育。

五、常通电话，设好交通岗

电话是老师学生心灵上的交通岗，家长充当家庭交通警察的
角色，与老师共同采取教育措施加以疏导。老师可把学生存
在的问题和点滴进步随时打电话告知家长，家校共同配合教
育、督促。如电话中讲的是学生存在的问题，家长就亮红灯，
分析原因、寻找对策、采取措施，帮助学生解决问题。电话
中讲的是学生取得点滴进步，家长就亮绿灯，及时给予表扬
鼓励，长期这样，学生就能形成良好的心理素质。

总之，在家访中，既能向学生家长面对面地宣传教学改革的
发展

思路，宣传实施素质教育的全过程，又能就学生在学校与社
会上的各种行为表现，思想动态等等，与家长及时交流沟通，



取得家长对学校教育的深刻了解和对教师工作的理解与配合。
同时，教师通过家访能及时掌握家长对学校教育工作中的要
求与建议，全面听取社会各方面的意见，积极弥补教学过程
中的不足之处，自觉改进教学方法，提高教学水平。

家访工作开展已有几年之久，通过家访工作的开展，为进一
步加强学校教育、家庭教育、社会教育三结合工作，健全学
校、家庭、社会综合教育网络，形成强大教育合力；为进一
步强化学校、教师服务意识，改进工作作风，加强内部管理，
树立教育良好形象，努力实现“办人民满意的教育”目标打
下了扎实的基础。这学期我担任二年级的班主任。“一把钥
匙开一把锁”。教师登门造访，与学生、家长架起了联系与
沟通的桥梁，织成家长与教师达成共识的纽带，促使学生根
据自己的特点健康成长的重要方式。

一、整体策化，实施方案。

开学初，我要根据学生的学习情况和家庭情况，初步制定家
访实施方案，做到有目的、有计划地进行家访（每学期每个
学生老师家访不少于三次分别是期初、期中、期末），如果
没有特殊情况则按计划进行。但在实施过程中，也可以要求
学生根据自己在学校与家庭的学习、表现情况，自行申请教
师家访，使自行申请与整体安排相结合，既体现了家访的灵
活性，又体现师生之间的和谐、民主、平等关系的新型师生
关系。

《二年级家访活动计划》全文内容当前网页未完全显示，剩
余内容请访问下一页查看。

二年级综合实践活动课教案篇六

我们每个人都经历了许许多多的课间十分钟，虽然课间十分
钟是短暂的，但是给我们增添了不少色彩、欢乐，当然有时



也会增添几分伤心与无奈，但不管怎样，这些课间十分钟都
值得回忆，因为它令我们的校园生活显得格外多姿多彩。

下课铃声“零、零、零……”响起，同学们像离弦的箭一样，
飞了出去，操场上有的人玩跳绳，有的人玩乒乓球。但是我
喜欢玩老鹰捉小鸡的游戏，游戏中杨照晨当老鹰，杨真当鸡
妈妈，我、初鑫和喻鑫友三人一起当小鸡，老鹰想抓住后面
的小鸡，可是鸡妈妈东躲西藏，老鹰累得气喘吁吁，突然它
想了一个办法，它坐在地上，小鸡说：“胆小鬼，你怎么不
抓我呢!”突然老鹰看到一只心不在焉的小鸡，老鹰猛地站起
来，抓到后面的一只小鸡。老鹰心满意足地走了。

那边还有的人玩跳绳，苏经瑶跳了，“一、二、三、
四……”我们数苏经瑶跳了多少，数完了，苏经瑶跳了51下，
然后杨真又跳了，杨真跳了70下，杨真获胜了，苏经瑶也替
她高兴，我们都来祝贺杨真。

游戏结束，上课铃声响了，我们都恋恋不舍地回到了教室。

二年级综合实践活动课教案篇七

有趣的课外活动时间到啦！同学们像一阵风一样冲向操场，
快看呀：同学们有的在练习跳高，就像一只只快乐地小鸟，
快跳到天上去了。

有的同学迫不及待地拿出跳绳来，练习跳绳，一个个跳得又
快又好。还有的同学在打篮球，看他们玩得多开心啊，整个
操场就像一片欢乐的海洋！

二年级综合实践活动课教案篇八

近2年来，为了营造好的读书氛围，配合好学校“书香校园”
的活动，让我班更多的学生去多读书，让我们的附小成为书
香校园。二年级是学生学习阅读的起步阶段，在继续培养学



生读书兴趣的基础上，强化读写能力，提高学生阅读能力和
语言运用，结合学生整体综合素质情况，特总结如下：

1、养成良好的读书习惯

每天早上利用10分钟时间和孩子们一起读《日有所诵》，每
个周末要求家长让孩子背诵并签名。还利用好每天中午的时
间，和孩子们一起看书，引导学生养成良好的读书习惯，知
道进教室借书、看书的常识做法，无论课内还是课外阅读中
遇到好的词句，及时地摘抄。针对一些课文中优美的词句，
老师适时地引导记忆，为在自己今后的写作当中，能够熟练
地运用打下基础。

2、营造读书氛围

让班上的墙壁、黑板、书橱能够说话，飘着浓郁的书香，每
天开放班级读书角，学生在课间可以随时随意地看书，也可
以借回家看，达到交流阅读，资源共享。本学期在学习绘本
故事，有意识地引导孩子走近绘本。绘本故事充满了幻想和
神奇，鼓励孩子们多读，多想，了解绘本。同时老师和学生
共同阅读，多交流，共同提高，对学生进行阅读指导，逐步
提高学生的阅读能力。同时，还要教给学生各种读书的方法，
像略读、精读、浏览等。用老师的读书风格去影响学生，用
老师的爱好潜移默化地感染学生，用好学生带动一般和差的
学生。

3、教给学生阅读和背诵的方法

在阅读前给他们列出自读提纲：比如：

（1）看见了题目你想到些什么？

（ 2）读后你知道了什么？还想知道些什么？



（3）你还有哪些不明白的问题？并且读过后要做简单的摘抄
好词佳句的读书笔记。

（4）鼓励学生好书要相互交换看，好书共分享，换一本书，
交一个朋友。

4、注重读书评价的多元化

每学期进行一次读书评比活动。评比内容包括每天读书习惯
的养成，包括读书的数量，也包括读书的质量，评选出优秀
同学，颁发奖品，进行表扬，以激发其他同学的积极性。

评价过程。采用师评、自评与同学互评于家长评价相结合，
评出“读书爱好者”、“读书小能手”“读书大王”，评价
始终要有头有尾，让学生感受到：只要努力，就能成功。从
而激发起学生读书的内在动力，让书成为孩子最好的伙伴。

（1）要求家长、学生老师积极参加学校开展的读书活动。

（2）利用家长会向家长宣传如何培养孩子读书的兴趣。

（3）要求家长、老师以身作则，带头营造浓厚的家庭读书氛
围。

（4）鼓励学生多读书，家长要满足孩子的购书愿望。

（5）开展“我与好书一起成长“共读一本好书的活动，并按
学校的要求做好读书笔记，同时要求写下读书心得体会，共
享读书之乐。

当然活动中也有很多的不足之，我们这样的城乡结合的小学，
家庭读书是个弱项。虽然老师和学校做了多番的努力，但还
是有一些家庭没有重视孩子的课文阅读，认为只要把课本读
好就够了，更别说是共同阅读了。还有的是留守家庭，对于



这样的家庭还没想到更好的解决方法。虽然困难重重，但我
相信只要一次次的努力，总会有效的。每天种一朵花，不久
的将来就会是鲜花满园、芬芳迷人。

二年级综合实践活动课教案篇九

一、设计理念。

本次实践活动是在学生掌握了在地图上认识东西南北四个方
向的基础知识后，让学生通过想象，绘画出自己喜欢的地方，
通过观察介绍自己绘画的景色培养学生的动手操作、解决实
际问题的能力。，进一步巩固在地图上和生活中辨认方向，
让学生在实践性作业中获得对数学知识的体会和理解，在实
践性作业中感受研究问题的策略和方法，提高学生的数学应
用意识，同时学生在实践性作业中获得对数学良好的'情感体
验。

二、活动目标：

1、通过对我喜欢的地方进行实地观察和描述，能在日常生活
中发现并提出有关方向和位置的问题。

2、进一步结合生活实际辨认方向和描述物体的相对位置。

3、创设情景，通过谈话导入新课，激发学生的兴趣。引导学
生学会从图中获取信息和解决问题。

4、在实践活动中，发展初步的空间观念，亲身体会数学与生
活的联系。

三、活动内容：

方向与位置的拓展――我喜欢的地方



四、活动形式：

课内辅导为主，课外自学为辅；讲解，自主学习和分组合作
学习相结合。

五、活动过程：

（一）创设情境。

1、同学们你们最喜欢甚么地方？学生自由发言，谈论自己最
喜欢的地方。

2、教师肯定学生的回答，引出课题――我最喜欢的地方。

（二）搜集信息，提出问题。

1、出示实践活动中的四幅图，引导学生谈谈从图中获得了哪
些信息？信息分析：情境中的四位小朋友，描述不同物体的
方位，如操场在教学楼的东面，村的南面有一条小河，体育
中心的前面是足球场。

（三）解决问题。

1、引导：教学楼的周围是什么建筑物？根据信息以小组为单
位，结合实际展开讨论，描述自己最喜欢的地方的位置。

学生在小组内积极发言，介绍自己的学校，操场在教学楼的
东面艺术中心在教学楼的西面，阅览室在教学楼的北面，升
国旗的旗杆在教学楼的南面。

引导学生交流，我的家乡杨庄的周围有什么建筑物？

小组交流，看情景图，介绍自己的家乡，我的家乡是一个山
清水秀的地方，叫杨庄。村的南面有一条清清的小河，村的
北面有一座高高的大山，村的东面是一片果林，村的西面是



工厂，通过介绍你熟悉我的家乡了吗？再用方位图表示出来。

2、提问：百货大楼的周围有什么建筑物？

小组交流：我们的城市非常美丽，让学生独立找出各单位所
处的位置。医院在百货大楼的南面。动物园在百货大楼的北
面。火车站在百货大楼的西面。少儿中心在百货大楼的东面。
并用方位图表示出来。

3、提问：体育中心的周围有什么建筑物？小组交流，用同样
的方法解决。

（四）巩固练习，拓展应用。

1根据提示语，在括号里写出他们的家。

小明家在学校的北面，小亮家在学校的东面，学校的南面是
小红家，从小明家先向南走再向西走是小丽家。

2用方位图画出自己心里最喜欢的地方，并且标上方向标。

3用我们学过的方位知识，介绍一下你最喜欢的地方吧，并简
单的写一写游览线路。


